

Бег или топтание на месте

Ключевой назвал республиканскую программу «Здоровый образ жизни» заместитель Премьер-министра Правительства РК Валерий Бойнич. Заседание координационного совета правительства по выполнению данной программы прошло 17 февраля.

Программа «Здоровый образ жизни» работает с 2002 года, отметил во вступительном слове В. Бойнич, но в показателях смертности, заболеваемости нет положительных тенденций: «Фактически мы находимся на том же уровне, с чего начинали». «Верно ли расставлены акценты и выделены приоритеты, правильно ли тратим деньги?» — обратился к собравшимся Валерий Бойнич. Цель заседания координационного совета — проанализировать ситуацию, оценить то, что сделано, и путем «мозгового штурма» изыскать дополнительные возможности работы в этой важнейшей области. «Глава Республики обозначил здоровый образ жизни приоритетной частью своей социальной политики», — подчеркнул В. Бойнич.

Главный координатор программы — Министерство здравоохранения РК. Существует и конкретный человек, которому поручено согласовывать всю деятельность в данном направлении. Это руководитель Республиканского центра медицинской профилактики, лечебной физкультуры и спортивной медицины Марина Маркелова. В докладе о проделанной работе она отметила, что целью программы является не непосредственное изменение образа жизни, а формирование знаний в этой области, популяризация идей здорового образа жизни, как следствие, изменение отношения людей к своему здоровью. Отсюда основное внимание было уделено «созданию системы информированности», ра-

боте со СМИ, «обучению обучающих». В пропаганде здорового образа жизни были достигнуты определенные успехи. Но и антипропаганда не спала, конституировала Марина Маркелова. Ее контриприемы особенно бросаются в глаза во время проведения праздников. Больше всего главного координатора беспокоит пивной алкоголизм: «Надо что-то срочно предпринимать, если не хотим нашу молодежь потерять!»

«Много делаем, а где эффективность?» — воскликнул В. Бойнич. Из-за низкой эффективности на реализацию программы «Здоровый образ жизни» в бюджете 2004 года даже и средств не предусмотрено. По мнению М. Маркеловой, об эффективности можно будет судить через несколько лет. Здоровый образ жизни прививается не сразу, а постепенно. Да и не создано системы мониторинга, отслеживания эффективности работы по программе.

Председатель Госкомспортуризма РК Евгений Коткин покритиковал наше отношение к физической культуре и спорту вообще. Взять программу здорового образа жизни. В ней пункт повышения физической культуры населения стоит на последнем месте, после «улучшения сексуального здоровья». На физическую культуру и спорт в республике отводится 0,18% средств консолидированного бюджета. Это, по мнению Е. Коткина, недопустимо мало. Ниже просто некуда. В стране действует закон о социальных финансовых нормати-

вах, напомнил выступавший. Лучшее положение дел с соблюдением соответствующих нормативов в Кондопожском районе. Там на физическую культуру и спорт отводится примерно 23% средств. Показатели здоровья населения района заметно улучшились: на треть снизились заболеваемость и преступность.

Депутат Законодательного Собрания РК Михаил Мрыхин высказал свое негативное отношение к алкоголизации населения и отнюдь не здоровому, а пивному образу жизни. Утверждают, что признать пиво алкогольным напитком и запретить его рекламу не дают международные стандарты. «В международный суд будем обращаться по поводу таких стандартов!» — заявил депутат. Косянулся М. Мрыхин также стандартов, принятых в отношении водопроводной воды. «Нам докладывают, что с водой у нас все в порядке, она безвредна по бактериальному составу», — сказал депутат, — но почему молчат о хлорсодержащей органике? Насколько водопроводная вода канцерогенна и мутагенна?» Может ли наплевательское отношение к тому, что формирует здоровье нации, быть совместимым со здоровым образом жизни?

Советник Главы Республики Александр Гойхенберг согласился с ранее высказанным мнением, что общество упускает молодое поколение, которое продолжает вести образ жизни, не совместимый со здоровьем. Прежде в Карелии спортивно-оздоровительная работа с детьми, с молодежью была поставлена замечательным образом. Вся Россия нам завидовала. Вместо того чтобы сохранить и приумножить достигнутое, система не развивается, а как бы намеренно уничтожается, считает советник. В школах сокращены должност-

сти педагогов-организаторов. Ликвидируются действующие спортивные школы. (Организация таковых при общеобразовательных школах равносильна обмену мыла на мыло, отметил А. Гойхенберг.) Не будет вестись оздоровительная работа с детьми дошкольных учреждений...

«Нельзя говорить одно, а делать другое!» — заявил Гойхенберг, а далее высказался еще более жестко, назвав бюджет финансирования здорового образа жизни преступным. «Если программа «Здоровый образ жизни» действительно приоритетная, она не может финансироваться хуже других!»

Представитель общественной организаций в области спорта Леонид Байтман

говорил о востребованности спортивно-оздоровительной сферы услуг и одновременно о низкой информированности населения об этих услугах. Председатель Объединения организаций профсоюзов в РК Геннадий Гришулин заявил: «Надо найти в себе смелость и сказать, что возрождение нации должно начаться с государственной монополии на водку!» Далее руководитель профсоюзов, разумеется, повел речь о заработной плате, без своевременной выплаты которой также нечего мечтать о здоровой жизни.

Консультант администрации при Главе Республики Борис Детчев

высветил еще один аспект здоровья нации.

Он считает,

что в основе здорового образа жизни должны лежать духовность и нравственность.

Год назад,

в январе 2003-го,

в Москве прошли парламентские слушания «Религия и здоровье», где много говорилось о вкладе религиозных объединений в дело укрепления здоровья. Деятели религиозных объединений ведут огромную работу в этом направлении и при этом не требу-

ют никакого бюджетного финансирования. Поскольку соответствующий раздел в карельской программе «Здоровый образ жизни» отсутствует, Борис Детчев предложил его разработать и включить в программу. Валерий Бойнич эту идею поддержал.

С неожиданных позиций выступила руководитель Центра гендерных исследований Лариса Бойченко. Она заявила, что когда училась в школе, уроки физкультуры ей не нравились. Не нравятся они и ее сыну. Потому что это не красиво, немодно. Дети не хотят заниматься физкультурой, зато «ходят на танец живота». А потом уезжают за рубеж... попадают в рабство...

Заговорили о моде на здоровый образ жизни, о формировании соответствующей системы ценностей. «Нет, не зря учили учителей убеждать!» — сказал в заключение Валерий Бойнич.

В процессе заседания координационного совета дали возможность выскажаться всем присутствовавшим. В результате, как отметил один из участников, «найдено много новых точек воздействия на формирование здорового образа жизни». Теперь нужно разработать соответствующие рабочие механизмы, как связанные, так и не связанные с бюджетными затратами.

Заканчивали работу в полуслучаивом атмосфере. Вспомнили, что прекрасный пример здорового образа жизни демонстрирует Глава Республики, который не курит, полностью отказался от спиртного и дважды в неделю посещает бассейн. Почему бы не последовать этому примеру всем жителям республики? И помечтали, как, однажды включив Карельское радио, услышат: «Говорит министр спорта Карелии. Начинаем утреннюю гимнастику!»

Сергей ХОХЛОВ